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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL E-0278/02
af Luckas Vander Taelen (Verts/ALE)
til Kommissionen

Om: Angreb på journalisters ytringsfrihed i Malta

Nylige begivenheder i Malta er et ganske bekymrende tegn for journalisters ytringsfrihed i dette land. 
En tv-sportsjournalist blev suspenderet af det offentlige tv-selskab i Malta og taget af programmerne i 
en uge, fordi han havde produceret et program, hvori muligheden for korruption i maltesisk fodbold 
undersøgtes. 

Endnu værre er imidlertid holdningen hos ledelsen af det maltesiske arbejderparti (Malta Labour 
Party), som efter en ondsindet kampagne mod selskabet ”Where’s Everybody”, der producerer tre af 
de mest populære programmer på nationalt tv, deriblandt et program om, hvordan EU-institutionerne 
fungerer, nu har besluttet at boykotte alle ”Where’s Everybody”-programmer og selskabets 
fremtrædende personligheder. 

Eftersom det maltesiske arbejderparti repræsenterer 46% af Maltas vælgerskare og er alternativet til 
det maltesiske regeringsparti, er en sådan boykot et sandt angreb på de grundlæggende normer for 
demokrati og ytringsfrihed. 

Det maltesiske arbejderpartis boykot er, ud over at være et udtryk for alvorlig mangel på respekt for 
folks intelligens, reelt et udtryk for, at uafhængige journalister nu trues af det maltesiske arbejderparti 
for ikke at følge dets partilinje. 

Det er meget uheldigt, at ledelsen af det maltesiske arbejderparti, potentielt det alternative 
regeringsparti i Malta, synes at ønske Malta tilbage til firserne, hvor politisk had hørte til dagens 
orden.

Vil Kommissionen på denne baggrund rejse dette spørgsmål i sine forhandlinger med Maltas 
regering? Hvilke spørgsmål vil Kommissionen under forhandlingerne tage op med de maltesiske 
myndigheder for at sikre maltesiske journalisters ytringsfrihed og frihed til selv at foretage 
undersøgelser uden nogen form for trussel fra det etablerede samfundssystem eller eventuelle 
fremtidige ministerpræsidenter?


